Saturday, April 10, 2021



"广东省客联")成立三十周 年纪念大会暨第七届理事 会就职仪式在广州东方宾 馆召开。全国人大常委会 华侨委员会原副主任委员、 广东省原省长黄华华,广东 省委原副书记、广东省潮人 海外联谊会会长蔡东士,广 州市原市长、广东省广府人 海外联谊会创会会长黎子 流以及来自香港客属总会、 澳门客属社团总会和全国 客属社团代表共约550人出

港著名爱国实业家曾宪梓先 生之子、全国政协委员、广东 省侨联兼职副主席曾智明, 他在大会上代表广东省客联 致欢迎辞。印尼《国际日报》 集团主席、海外客属社团代 表熊德龙和中国国民党中常 委委员、世界客属总会理事 长、台湾地区客属社团代表 范成连视频致辞,全国政协 委员、港澳地区客属社团代 表梁亮胜及内地客属社团代 表北京客家联谊会会长王建 都等到会致辞。大会进行期 间,还举行了(广州)第五届 世界客属青年大会的推介活 动,来自全球五大洲六十余 名各界热心客属青年被推选 为客青大会公益推广大使, 并以此助力讲好客青故事, 讲好祖国故事。

#### 客家民系与广东客家人

客家民系是汉民系的分 支之一,在东晋永嘉之乱、 唐安史之乱、宋靖康之难等 造成的中原南下定居闽粤 赣等区域,后再进一步远渡 之一,但上世纪九十年代之 重洋,旅居海外的汉族移 民。据粗略统计,目前全球 客属人数已达1.2亿人,分 布于全球近80多个国家和 地区。其中中国内地客家 人人数最多的地区是广东 市有关部门一起,积极游说 省,接近3000万人。中国台 大会组委会,最终成功协助 湾地区次之,接近六百万 广东梅州竞得了1994年第 人,中国香港地区排第三,十二届世客会举办权。自 约有200万人。而海外国家 此之后,从未在祖国内地举 客家人人数最多的是印尼, 办过的世客会开始打开内 约有500万人。其次是马来 地大门,并先后在福建龙 西亚,约有180万人。新加 岩、江西赣州、河南郑州、四 坡及泰国排第三,各有约50 川成都、陕西西安、广东河 万人。总体而言,客属海外 源、广西北海、福建三明、河 华人华侨总人数约在1000 南开封等城市举办,时任党 万左右,其中从广东原籍移 民海外的客属人士占了6成 以上。有"世界客都"之称 的梅州,"客家古都"之称的 党主席吴伯雄等均曾分别 河源以及"客家侨都"之称 的惠州都在广东,深圳市的 原住民绝大多数也都是客 属人士。因此,广东亦有世 之一。 界客家中心之称。

重教崇文,爱国爱乡是 客家民系最重要的特征之 一。自清末以来,祖籍广东 的客家人中涌现出了包括洪 秀全、张弼士、何子渊、黄遵 宪、丘逢甲、孙中山、廖仲恺、 叶挺、叶剑英、谢晋元、曾宪 梓、田家炳等杰出民族英烈, 还有多个海外国家领导人和 著名侨领,如兰芳共和国元 首罗芳伯、"吉隆坡王"叶亚 来、圭亚那首任总统钟亚瑟、 苏里南前总统陈亚先、泰国

披实、新加坡领导人李光耀。 李显龙父子等一批批客家精

此深情评论客家: 五洲客家 音,四海桑梓情

## 广东省客联:一个成立

上世纪80年代,为满足 客属海外华人华侨的爱国爱 的支持下,广东省客属海外 联谊会于1989年12月成立, 成为广东省归国华侨联合会 直接主管的民间团体之 由当时的印尼客属归侨、东 江纵队原司令员、开国少将、 国家交通部原部长曾生任创

联与设在广州市侨光路的广 东省侨联一起,并借用其中 一间办公用房。在广东省侨 联搬迁至新的办公大楼之 后,广东省客联办公成本增 加,为节省开支,便搬到广州 供的免费小商铺办公。直到 十五年前,才重新迁入现址, 与广东省侨联一起,在新建 的办公大楼一起办公。

出好"侨"牌,主动协助 世客会首入祖国内地举办

1971年发端于香港的世 界客属恳亲大会(简称"世 客会"),是全球海外联系最 广、影响力最大的华人盛会 前从未在祖国内地举办 过。经精心策划,刚成立的 广东省客联首先组团出席 了1990年在马来西亚举办 的第十届世客会,并与梅州 和国家领导人谢非、叶选 平、王兆国、刘延东、罗豪 才、汪洋、孟建柱、中国国民 出席,世客会也成了改革开 放之后世界读懂中国,中国 走向世界的重要民间桥梁

省客联以"主动走出去"和



个知名客属社团,访问了马 、比利时等十数个海外国 家知名客属总会、会馆。与 此同时,广东省客联还接待 了来自东南亚、非洲、澳洲、 美洲、欧洲三十余个国家以 及港澳地区知名客属社团代

加了世界客属(福建)石壁祖 地祭祖大典、河南郑州及印 尼雅加达举办的世界嘉应同 乡联谊大会、历届世界客属 青年大会、第十至三十届世 界客属恳亲大会、历届世界 客商大会、泰国世界同乡联 谊大会、世粤联会、马来西亚 沙巴州"天穿目"及澳门客家 文化节等联谊交流活动,在 梅州市大埔县西河镇北塘红 军小学的中英夏令营和韶关 市始兴县隘子镇满堂客家围 屋分别设立了"海外联谊交 流基地"和"客家文化交流基 地"。

此外,广东省客联从 2015年起连续联合主办了多 届世界华裔小姐大赛,还协 办了第三、四届世界客青大 会,取得了(广州)第五届世 界客青大会主办权。

#### 打好"台"球,积极促进 海峡两岸客属乡亲之间的民 供了一个良好艺术交流平

间往来 广东省客联以传承客家 文化为纽带,以各种形式加 强与台湾民间主要客属社团 之间的交流和联谊。如2006 年及2015年曾两次各组织 二十余人的代表团出席在台 湾苗栗及新竹举办的第二十 五届和第二十八届世客会, 拜访了世界客属总会会长、 中国国民党荣誉主席吴伯 雄。2016年还就举办"两岸 客家高峰论坛"事宜专程到 台北拜访中华客家文经交流 协会,与中国国民党元老饶 颖奇、刘盛良及新锐江启臣 (现任中国国民党主席)进行 了深入交流。

台湾客属社团积极响 成立三十年以来,广东 应,主动参与与广东省客联 之间的互动。其中,时任台

于 2018 年和 2019 年到广东 及题词,世界客属总会理事 长范成连则专门为这次大会

主创两套客家文化珍 品,展示凝聚客属家国情怀

从 2005 年开始, 在广东 编,与来自中大、华工、华师、 字,并配有大量相关的原始 图片资料,其内容包括广东 客家源流、历史和地理,以及 客家思想演进史、民俗史、文 学史、方言史、姓氏史等各个 方面,不仅具有全面性、系统 性、条理性,还在多个领域有 所突破和创新。

除此之外,自2000年以 来,广东省客联下设的文化 艺术委开展了一系列以传承 客家文化为主题的书画艺术 活动。2014年,广东省客联 发起成立了广东客家书画 院,为广大客家籍书画家提 台。2017年,叶剑英元帅诞 辰120周年之际,恰逢第三 届世界客属青年大会在澳门 隆重举行,广东省客联、广东 客家书画院与组委会共同举 办了"中华民族伟大复兴与 叶剑英史迹展"书画巡回及 图片史迹展等活动,以此宣《孝女彩金》的主角原型彭彩 传叶帅事迹,传承客家文化, 金颁发了2万元奖学金,奖 弘扬客家精神。

### 倾情助力客属地区发展

2017年初,广东省客联 独树一帜,在广东民间社团 中率先发起并成立了以客属 律师、医师、会计师、农艺师、 设计师、工程师、体艺界人士 等专业人士为主的广东省客 联百师公益服务团(亦称"客 助学,受到老苏区人民的广 家百师智库",简称"客联百 师团")。自成立至今,客联

地区为当地群众开展"客联 客家"公益联动活动。除了 捐赠价值达数百万元的药物 和款项之外,还举行大型义 诊、免费法律咨询、公益支 球公益义教。迄今为止,线 下服务直接受益群众逾达3 千人,线上则以《百师(公益) 系列讲堂》的方式服务群众

广东省客联积极响应省 委省政府振兴粤东西北发展 2014、2016年前往兴宁、五 华、河源开展招商引资、专家 咨询、现场调研等多种形式 为客属老苏区社会经济发展 献计献策、出智出力。尤其 是 2019 年 3 月 11 日 - 17 日全 院十余位专家组成粤闽赣客

捐赠40万元资助揭阳市惠 来县山栗村光伏电站项目, 切实解决地方民生工作,助 力乡村振兴。2020年春节抗 击疫情期间,广东省客联和 广东省客联公益基金会共同 发动海内外客属爱心企业和 人士捐赠物资和款项,两会 会员通过两会平台直接认捐 的数额已逾60万元人民币, 而通过其他渠道捐赠给武汉 的款物合计共值人民币约 1200万元。

2018年8月,第十次全 国归侨侨眷代表大会上,因 出色的工作表现,广东省客 联荣获由全国侨联授予的 "全国侨联系统先进组织"称 号。广东省客联顾问曾添 贵、曹金祥、王文康分别荣获 "全国侨联系统先进个人"、 "全国归侨侨眷先进个人"称

# 为平台讲好全球人类命运共

展望未来,走上而立之 年的广东省客联组成了新的 班子,成功举办了成立三十 周年纪念大会,同时也将迎 来举办第五届世界客属青年 大会等新的更高的挑战。未



金管理委员会(广东省客联 公益基金会前身)自2007年 以来,便从社会各界募得400 区的扶贫项目、修建学校、奖 学奖教、青少年书画比赛,贫 困家庭生活。2012年3月, 客联教育扶助基金为电影 励这位品学兼优、孝敬父母 成立百师公益服务团, 的客家妹,以此来弘扬客家 精神。2011年7月在纪念建 党九十周年之际,客联教育 扶助基金管理委员会携"广 州八一艺术团"走进五华、大 埔和饶平原中央苏区开展巡 回慰问演出活动,同时向其 中两个贫困县捐资数十万元 泛好评。

2018年,正式注册成立

五届世界客属青年大会,将 由广东省客联承办。其内容 将包括《我的老家与新家》海 外客青摄影展、世界客青足 余万元善款用于扶助客属老 球友谊赛、优秀客青颁奖典 礼、客青创业论坛、优秀客商 与客青代表圆桌分享会、客 青讲客语大赛、客家院士与 客青博士对话会及"客青之 夜"联欢晚会等精彩环节。

青年是一个民系乃至国 家和民族的未来和希望,广 东省客联期望能集民间社团 之力量,利用举办第五次世 界客青大会之机,推动全球 客属社团共同设立世界客属 青年发展公益基金,以此来 表彰和激励全球优秀客青。 并且,还将以每两至三年在 全球各地轮流举办的世界客 青大会为抓手,与遍布全球 的客属青年尤其是逾亿客属 乡亲一起,讲好客青与祖国 的故事,讲好携手构建人类 命运共同体的故事,为推动 客属地区与港澳台同胞和海 外华侨华人的交流合作牵线 搭桥,为促进客属地区社会 经济振兴和发展,维护港澳 稳定、繁荣,促进祖国统一大 业和实现中华民族伟大复兴 的中国梦作出积极贡献。

作者:钟闻东(广东省侨 联常委,律师,广东省客联执 行会长兼秘书长)

